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VIII. Populace
Klíčová slova

Populace, hustota(denzita) populace, množivost (natalita) populace, úmrtnost (mortalita) populace, stěhování (migrace), růstové křivky, oscilace, fluktuace, gradace, rozmístění (rozptyl, disperze), struktura populace, populační struktura, demekologie,
Z definice ekologie vyplývá, že popisuje vztahy mezi organismy navzájem a jejich vztahy s prostředím. Prostředí má abiotickou složku (teplo, světlo, horniny, voda, vzduch, půda – minerální složky) a biotickou složku (ostatní organismy). Biotická složka má své strukturální členění: jedinec – populace – společenstvo (biocenóza).
Populace je skupina jedinců téhož druhu všech vývojových stádií v určitém prostru a v daném čase. Př.: populace kohoutku lučního na louce, populace jestřábů v lese, kaprů v rybníku, štik v řece; gemule hub, efipia perlooček – příklady populací překonávající nepříznivá období.

 Jedinci jsou zpravidla rozmístěni tak, aby se mohli podílet na reprodukci. Je to živý systém a a odráží se v něm vlastnosti jedince – vzniká, roste, stárne.
Soubor populací různých organismů na území s charakteristickými vlastnostmi (biotop) je společenstvo (biocenóza)
Studiem vztahů v populaci a mezi populacemi se zabývá demekologie.

Populace a její vlastnosti

Hustota (denzita) je dána počtem jedinců v prostoru (plocha resp. objem – vodní prostředí).  Vyjadřuje se podle typu organismu (rostliny, živočichové, mikroorganismy)  počtem kusů  - např. půdní roztoči: 106/m2, rys ostrovid:  kus/km2 (tzv. abundance), hmotností biomasy v prostoru např. zelené řasy kg /m3. resp. sušiny v prostoru.

Hustota je zjišťována sčítáním jednotlivců, vzorkováním (podle počtu jedinců nalezených na  náhodně vybrané konkrétní  ploše resp. objemu se usuzuje na hustotu populace  v širším měřítku), značkováním (odchyt větších obratlovců a označení kroužkem, čipem), sledováním např. stop, vývržků, trusu, aj.

Hustota populace v prostoru i čase kolísá. Přirozené důvody kolísání hustoty jsou sezónní změny podmíněné délkou dne, délkou slunečního svitu, vlhkostí, teplotou. Přirozený pokles je dán např. nedostatkem potravy, problémem s vyhledáním partnera, nepřízní počasím. Přirozený nárůst je dán např. v jarním období reprodukcí rostlinných i živočišných druhů, dostatkem potravy,  vláhy, příznivými  klimatickými podmínkami aj. Nepřirozené extrémní kolísání hustoty populace je častou dílem člověka (např. polní monokultury vedou k přemnožení škůdců, introdukce(vysazení) nepůvodních organismů naruší původní stav aj.
Množivost (natalita) je vyjadřována např. počtem mláďat za rok nebo počtem jedinců vzniklých za 24 hodin (bakterie) nebo počtem semen vyprodukovaných z  1 m2. Je druhově specifická a je podmíněná prostředím.  Fyziologická natalita (biotický potenciál populace) je vyjadřována  pro optimální životní podmínky a je vyšší než skutečná neboli ekologická natalita.
Úmrtnost (mortalita)je vyjadřována ztrátami v kusech za časovou jednotku, je druhově specifická a je  podmíněna prostředím. Je vysoká u druhů s vysokou natalitou – až 99,9 % např.u hmyzu, ryb apod. Souvisí s nepřízní podmínek, výskytem parazitů, nemocemi aj.

Stěhování (migrace) je spíše typické pro živočichy. Představuje stěhování za potravními nebo vodními zdroji často s reprodukčním cílem  se zpětným návratem. ). Můžeme ji dále rozdělit na vertikální (z horských oblastí do nížin) a horizontální (např. ze severu na jih) Stěhování může též postihovat tzv. prostorovou aktivitu druhu. Jedná se o plošnou nebo jednosměrnou expanzi druhu na místa, kde se dosud nevyskytoval př. ondatra pižmová – severoamerický druh dovezený v roce 1905 na dobříšské panství se za 50 - 60 let rozšířil po území střední Evropy.
Růstové strategie populace

Růst populace je popisován růstovými křivkami  „J“a „S

Růstová křivka typu „J“ - exponenciální otevřený růst
Při tomto typu růstu chybí omezující faktor. Příkladem může být rané stádium sukcese (vývoj společenstva), zavlečení organismu do nového prostředí kde nemá přirozeného nepřítele nebo ztráta přirozeného predátora.  Po vyčerpání zdrojů dochází ke zhroucení populace (dle Liebickova zákona minima). Typický je pro bakterie, hmyzí populace (sarančata), hlodavci (hraboš)  aj. 
 Růstová křivka typu „S“ (sigmoidní uzavřený růst)

Po počátečním lehce exponenciálním růstu dojde ke kolísání kolem tzv. nosné kapacity prostředí. Je docíleno rovnováhy (resp. dynamické nerovnováhy) – klimaxu. 
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Obr. 205. Ristové kiivky populaci. a — kiivka tvaru S
b — kiivka tvaru ,J*.




Papáček, M. a kolektiv. Zoologie. Scientia, Mníšek pod Brdy 1997

Kolísání hustoty populace

Kolísání hustoty populace jsou popisovány jako oscilace, fluktuace a gradace. 

Oscilace je krátkodobé kolísání počtu jedinců během  roku. Je druhově specifické (jedno nebo více maximálních resp. minimálních počtů. Je ovlivněné sezónními rytmy. 
Fluktuace je dlouhodobé kolísání  počtu jedinců v populaci. Je nejčastěji důsledkem rozdílu mezi natalitou a mortalitou v jednotlivých letech. 
Gradace představuje přemnožení jednoho druhu (většinou býložravého – hraboši, sarančata) v důsledku porušení rovnováhy. Nese s sebou rozmnožení predátora. Studia Vity Voltera  vymezila teze ve vztahu kořist – predátor: obě populace kolísají kolem středové hodnoty nosnosti prostředí, populace kořisti je početnější a populace dravce je časově zpožděná. Střídají se období latence, pregradace, gradace(progrese), kulminace, retrogradace.  Nejčastjší důvody gradace jsou nemoci, extrémní výkyvy klimatických podmínek a nešetrné lidské zásahy do ekosystému. 
Rozmístění populace (rozptyl, disperze) 
Popisuje umístění jedinců v prostoru – pravidelné, náhodné (nepravidelné) a shloučené(agregované) U živočichů je nejpřirozenější nepravidelné rozmístění jedinců v populace s tendencí tvořit shluky (ochrana před predátory). Pro rostliny vzhledem k tvrdé potravní a světelné konkurenci je typické pravidelné rozmístění. 

Rozmístění  je dále popisováno jako lineární (např. po toku řeky), plošné (např. porosty rostlin a větší živočichové na zemi) a prostorové (např. ryby v moři, ptáci a šplhaví savci).
Struktura populace

Struktura populace souvisí s hustotou. Popisujeme strukturu sociální (hierarchie stáda, smečky, tlupy, rodiny), sexuální (poměr samců a samic, nejčastěji 1:1, ale i jiné poměry) a věkovou. Věkové struktury vyjadřují plošně graficky obrazce pyramida, zvon a urna. Pyramida graficky představuje vyvíjející se populaci, kde  převažuje natalita nad mortalitou, mladí jedinci jsou ve většině a je typická pro raná sukcesní stádia. Zvon graficky představuje stabilní populaci v klimaxovém stádiu, mladí jedinci a dospělí jedinci jsou v rovnováze, přítomnost starých jedinců podléhá přirozenému úbytku. Urna graficky představuje vymírající populaci s nedostatkem mladých jedinců a zvýšeným počtem reprodukce neschopných stárnoucích jedinců. 
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Obr. 204, Vekovd struktura riznych populaci. Ctyfi vékové
tiidy jsou odligeny graficky. A — rozvijejici se populace (pyra-
mida), B — stdld populace (zvon), C — vymirajici populace

(urna).
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Úkoly k procvičování:

Doplň chybějící slova:

1) ________________  je vyjadřována ztrátami v kusech za časovou jednotku, je _________ specifická a je  podmíněna prostředím. Je ________ u druhů s vysokou natalitou – až 99,9 % např.u __________________ apod. Souvisí  např s________________, ___________________, _______________j. (7)
2) _______________ opisuje umístění jedinců v prostoru – pravidelné, náhodné (nepravidelné) a shloučené(agregované) U živočichů je nejpřirozenější _______________  ________ jedinců v populace s tendencí tvořit shluky (ochrana před ___________). Pro rostliny vzhledem k tvrdé potravní a ____________ konkurenci je typické pravidelné rozmístění. (4)

3) Migrace - můžeme ji rozdělit na _____________ (z horských oblastí do nížin) a ______________ (např. ze severu na jih) Stěhování může též postihovat tzv. prostorovou aktivitu druhu. Jedná se o plošnou nebo jednosměrnou expanzi druhu na místa, kde se dosud ______________.(3)
4) Růstová křivka typu „S“ (sigmoidní, ____________ růst). Po počátečním lehce ________________ růstu dojde ke kolísání kolem tzv. nosné kapacity prostředí. Je docíleno ________________ (resp. dynamické nerovnováhy) – ____________________.  (3)

5) Studiem vztahů v populaci a mezi populacemi se zabývá ____________________. (1)

6) ____________   je krátkodobé kolísání počtu jedinců během  roku. Je druhově specifické (jedno nebo více maximálních resp. minimálních počtů. Je ovlivněné______________ rytmy. (2)

7) Fluktuace je ________________ kolísání  počtu jedinců v populaci. Je nejčastěji důsledkem rozdílu mezi ______________ a ____________ v jednotlivých letech.(3)
8) Struktura populace souvisí s hustotou. Popisujeme strukturu _____________ (hierarchie stáda, smečky, tlupy, rodiny), ___________________ (poměr samců a samic, nejčastěji 1:1, ale i jiné poměry) a ____________. (3)

9) Věkové struktury vyjadřují plošně graficky obrazce urna, pyramida a zvon. Pyramida graficky představuje _________________________, kde  převažuje natalita nad ____________, mladí jedinci jsou ve ______________ a je typická pro raná __________ stádia. (4)

10) ___________ graficky představuje stabilní populaci v klimaxovém stádiu, mladí jedinci a dospělí jedinci jsou v ________________, přítomnost starých jedinců podléhá přirozenému úbytku. (2)

11) ______________graficky představuje vymírající populaci s nedostatkem ___________ jedinců a zvýšeným počtem reprodukce neschopných stárnoucích jedinců. (2)

Autorské řešení  - Úkoly k procvičování:

Doplň chybějící slova:

1. MORTALITA  je vyjadřována ztrátami v kusech za časovou jednotku, je DRUHOVĚ specifická a je  podmíněna prostředím. Je VYSOKÁ u druhů s vysokou natalitou – až 99,9 % např.u HMYZU, HLODAVCŮ apod. Souvisí  např s NEMOCEMI, NEPŘÍZNÍ PODMÍNEK, VÝSKYTEM PARAZITŮ aj. (8)

2. ROZMÍSTĚNÍ, ROZPTYL (DISPERZE) opisuje umístění jedinců v prostoru – pravidelné, náhodné (nepravidelné) a shloučené(agregované) U živočichů je nejpřirozenější NÁHODNÉ  ROZMÍSTĚNÍ jedinců v populace s tendencí tvořit shluky (ochrana před PREDÁTORY. Pro rostliny vzhledem k tvrdé potravní a SVĚTELNÉ konkurenci je typické pravidelné rozmístění. (4)

3. Migrace - můžeme ji rozdělit na VERTIKÁLNÍ (z horských oblastí do nížin) a HORIZONTÁLNÍ (např. ze severu na jih) Stěhování může též postihovat tzv. prostorovou aktivitu druhu. Jedná se o plošnou nebo jednosměrnou expanzi druhu na místa, kde se dosud NEVYSKYTOVALA3)

4. Růstová křivka typu „S“ (sigmoidní) představuje OTEVŘENÝ růst. Po počátečním lehce EXPONENCIÁLNÍM růstu dojde ke kolísání kolem tzv. nosné kapacity prostředí. Je docíleno ROVNOVÁHY (resp. dynamické nerovnováhy) – KLIMAXU.  (3)

5. Studiem vztahů v populaci a mezi populacemi se zabývá DEMEKOLOGIE (1)

6. OSCILACE   je krátkodobé kolísání počtu jedinců během  roku. Je druhově specifické (jedno nebo více maximálních resp. minimálních počtů. Je ovlivněné SEZONNÍMI rytmy. (2)

7. Fluktuace je DLOUHODOBÉ kolísání  počtu jedinců v populaci. Je nejčastěji důsledkem rozdílu mezi NATALITOU a MORTALITOU v jednotlivých letech.(3)

8. Struktura populace souvisí s hustotou. Popisujeme strukturu SOCIÁLNÍ (hierarchie stáda, smečky, tlupy, rodiny), SEXUÁLNÍ (poměr samců a samic, nejčastěji 1:1, ale i jiné poměry) a VĚKOVOU (3)

9. Věkové struktury vyjadřují plošně graficky obrazce urna, pyramida a zvon. Pyramida graficky představuje VYVÍJEJÍCÍ SE POPULACI, kde  převažuje natalita nad MORTALITOU, mladí jedinci jsou ve VĚTŠINĚ a je typická pro raná SUKCESNÍ stádia. (4)

10. ZVON graficky představuje stabilní populaci v klimaxovém stádiu, mladí jedinci a dospělí jedinci jsou v ROVNOVÁZE,  přítomnost starých jedinců podléhá přirozenému úbytku. (2)

11. URNA graficky představuje vymírající populaci s nedostatkem MLADÝCH jedinců a zvýšeným počtem reprodukce neschopných stárnoucích jedinců. (2)

